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VAATA 
SKEEMI
Tabasalu kardi-
rada uueneb.
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E simesed külalised olid sa-
damas kohal juba enne ava-
pauku, meeleolu lõi hoogne 
akordion, siis torupill, aga kui 

kostus sarvehüüd, algas ametlik osa. 
Kommodoor Raul Kalep võttis rahva 
vastu ja juhatas ürituse sisse: “Kaks 
aastat tagasi heiskasime lipud esimest 
korda siin Tilgu sadamakail sadama 

Sadam on nagu 
Tallinna linn – ei saa 
kunagi päris valmis. 

Rõõmustamiseks selle 
üle, et tingimused aina 

paremaks muutuvad, 
on aga põhjust küll ja 

rohkemgi veel.

Reedel, 4. juunil toimus meie 
uhkeima merevärava avapidu:  
valmis sadama teine etapp

Lk 5 OLGE 
KÄRMED ...
... esitama taotlusi kodu-
kompostrite hankimiseks.

GPS-KUNSTI 
KONKURSIL ...
... saab osaleda kuni 
juuni lõpuni!

Lk 5

esimese etapi avamisel. On omamoo-
di sümboolne, et tänane avamisüritus 
toimub just Eesti lipupäeval. Meil 
on hea meel, et kohalike kalurite ja 
merehuviliste aastakümnetetagune 
unistus väärikast Tilgu sadamast 
on täitunud.” 

Nautigem kohvikut ja vaadet 
Sadama kapten Aarne Mandre süütas 
sümboolse lõkke, mis on mõeldud 
neile, kes merel ja keda koju ooda-
takse, tseremooniat saatis Tabasalu 
kammerkoor. Oma head soovid and-
sid edasi volikogu esimees, vallava-
nem, ehitaja esindaja ja projekteerija. 
Ühiselt lõigati ka lint läbi – sel hetkel 
saigi sadam pidulikult avatud.

Volikogu esimees Vytautas Marti-
nonis avaldas oma etteastes rõõmu, 
et meil on nüüdsest korralik sadam 
seiklejahingega tegusatele inimestele, 
kelle süda igatseb ja kutsub merele. Ta 
kiitis purjetamisõpet ja purjeregatte. 
Samuti avaldas esimees heameelt 
selle üle, et aastal 2008 kohalikud 

teotahtelised inimesed koostöös val-
laga sadama aktiivsesse kasutamisse 
võtsid, ja meenutas, et aastal 2013 
peeti esimene regatt, nüüdseks on 
sellest traditsioon saanud. Ta soovis 
jõudu ja jaksu kaptenile, jahtklubile, 
merepäästeseltsile; vallaelanikele ja 
külalistele head mereelamust.

Vallavanem Erik Sandla ütles oma 
kõnes, et Tilgu sadama uuendamine 
on olnud Harku valla, piirkonna 
kalameeste ja Tilgu Sadama Jaht-
klubi edukas koostööprojekt. Selle 
tulemusena on kaluritele ja hobi-
purjetajatele loodud paremad tin-
gimused kui kunagi varem. Sandla 
lausus, et iga sadam on vallale me-
reväravaks: “Värava kaudu saavad 
koju nii omad kui kohale jõuavad 
ka kallid külalised. Hoidkem Tilgu 
sadamat, meie piirkonna uhkeimat 
mereväravat!” Jahtklubi tänas meene-
tega kõiki, kes on sadama arendusse 
oma panuse andnud.

Hiljem, kui pakuti kalasuppi, joogi-
poolist ja maiust, ütlesid Kalep ja 

Mandre justkui ühest suust, et suur 
töö on tehtud, aga nii mõnigi töö 
seisab veel ees, näiteks haljastus, 
muru, kaid. Juba on külalistel hea 
tulla kohvikusse, nautida merevaadet 
ja ühel hetkel ka haljendama löövat 
rohelust.

Hubase väikesadama ajalugu 
on olnud kirev
Kui vaid põgusalt meenutada, võiks 
välja tuua selle, et sadama rajas Vene 
tsaaririik Peeter Suure merekindlu-
se kompleksi ühe osana. Aas-
tatel 1918–1939 kasutasid 
sadamat aktiivselt kohali-
kud kalurid. Nõukogude 
võim pani sadama kinni 
ja põhilised rajatised lam-
mutati aastatel 1950–1955.

Kunagise sadama kohale 
väikesadama taastamine oli 
ette nähtud juba 25 aastat tagasi keh-
testatud Harku valla üldplaneeringus. 
Esimene suurem samm selles suunas 
astuti aga alles mõni aasta tagasi, 

mil tehti algust Tilgu kalasadama 
rekonstrueerimise esimese etapiga. 
Nii valmis rannakaluritele paatide 
laadimiseks-lossimiseks kai, tuule 
kaitseks loodi 120 meetri pikkune 
muul, kaldakindlustus, süvendati 
merepõhja ning paigaldati ujuvkai-
kohad sildumiseks 14 paadile. Teises 
etapis sai lõplikult valmis lõuna-ka-
gusuunaline muul, kaldakindlustus, 
väikelaevade veest välja tõmbamiseks 
või vette laskmiseks slipp, sadama 

akvatooriumi süvendati kahe 
meetri sügavuseks, samuti 
paigaldati elektrivarustu-

sega päevamärk, rajati 
kaldakindlustuse äär-
de valgustus ning loodi 
võimalus kahele ujuvale 

paadisillale. 
On paslik tsiteerida kom-

modoor Kalepit, kes sõnas: 
“Üle saja-aastase ajalooga sadam 

on saanud uue hingamise, pakkudes 
uusi võimalusi kõigile kohalikele 
merehuvilistele.” Palju õnne, Tilgu!

Lugege lk 5

ANDRES SARAPUU
Endine vang

Elus on kõige 
tähtsam 
hingerahu.

Lk 3

Tilgu sadam on aasta-aastalt kogunud kohalike kalurite ja purjetajate seas populaarsust, teise etapi lõppedes paranesid tingimused veelgi. / Fotod: Meeli Küttim, droonifoto: Madis Idnurm
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Pildigaleriiga 
saab tutvuda 

www.flickr.com/
harkuvald!



Heiska lipp 23. ja 24. juunil
23. juuni on võidupüha ja 24. juuni jaanipäev, mõlemad 
on lipupäevad. Võidupüha märgib Eesti kaitsejõudude 
valmisolekut asuda kaitsma Eesti iseseisvust. Vabadus-
sõjas võitlesid Eesti väed ka baltisaksa ja Saksa palga-
sõduritest koosneva Balti Landeswehriga. 23. juunil 1919 
võideti tagasi Võnnu (Cesis). Pärast seda murti Saksa 
vägede vastupanu, juuli alguses sõlmiti vaherahu. Võit nn 
Landeswehri sõjas oli tähtis poliitilise ja sõjalise olukorra 
kindlustamiseks. Vabadussõja lõppedes hakati Võnnu 
lahingu aastapäeva tähistama võidupühana. 24. juuni – 
jaanipäev – on ürgne eestlaste pidupäev. Jaanipäev on 
kultuuriline side põhjala ja muinaseestlusega. Samuti 
tähistab see suvist pööripäeva, mil soojus ja valgus on 
saavutanud võidu külma ning pimeduse üle.

(Riigikantselei)

Võidutuli hakkab liikuma Harkust
Jaanitule teele saatmine võidupühal algab Harku mõisa 
eest 23. juunil orienteeruvalt kell 18.00. Vallavanem Erik 
Sandla süütab lõkke Jürist Harju maakaitsepäevalt toodud 
võidutulega, mida soovijad saavad ka koju viia.

(Harku Valla Teataja)

Aasta haridusteo ja aasta hariduse
sõbra nominendid valitud

Haridus- ja teadusministeeriumi kodulehe kaudu esitati 
tunnustamiseks 1552 taotlust erinevates kategooriates. 
Maikuu jooksul kogunesid maakondlikud komisjonid, et 
oma nominendid valida vabariiklikule komisjonile esita-
miseks. Harjumaa Omavalitsuste Liidu (HOL) haridus- ja 
kultuurikomisjon on oma valiku teinud. Aasta hariduse 
sõbra (esitati viis kandidaati) nominendid on Harku valla 
vallavanem Erik Sandla ja Rae vallavanem Madis Sarik. 
Aasta haridusteo kandidaat on (esitati kokku kuus kandi-
daati) Tabasalu ühisgümnaasiumi Meriküla õppehoone ja 
Rae valla õpetajate mentorlussüsteemi väljaarendamine. 
Tulemused kuulutatakse välja aasta õpetaja galal “Eesti-
maa õpib ja tänab” 2. oktoobril Ugala teatris.

(Harjumaa Omavalitsuste Liit)

TOIMETUS
Toimetuse telefon: 5556  5434
Vastutav toimetaja Madis Idnurm,  
madis.idnurm@harku.ee
Toimetaja Mari Kukk, mari.kukk@harku.ee 
Küljendaja Nigul Treimann

Vallaleht ilmub iga kuu teisel ja neljandal kolmapäeval. Harku Valla Teataja kanne toimub kolme tööpäeva vältel alates vallalehe ilmu-
mispäevast. Kaastööd ja kuulutused palume saata hiljemalt ilmumiseelse nädala esmaspäevaks. Toimetusel on avaldamisel õigus 
kaastöid lühendada ja redigeerida. Vallalehes avaldamiseks saadetud reklaamidele toimetus keelekorrektuuri ei teosta. Harku Valla 
Teatajas ilmunud artiklite/uudiste/kajastuste refereerimine on lubatud vaid toimetuse kirjalikul loal.

REKLAAM JA MÜÜK  
5556  5434 
vallaleht@harku.ee

Artiklid ja kaastööd:  
vallaleht@harku.ee

VÄLJAANDJA 
Harku Vallavalitsus

Kallaste tn 12, Tabasalu 76901, 
Harju maakond  

tel 600 3848, faks 600 3854
www.harku.ee

Harku Valla Teataja
TRÜKK  

AS Printall
HARKU VALLAMAJA ON AVATUD:

8.00–18.00 8.00–16.00 8.00–16.00 8.00–18.00 8.00–14.30
*14.00–18.00 *9.00–12.30

E T K N R

*Ametnike vastuvõtuajad. Ametnike vastuvõtt toimub eelregistreerimisega 
teenistujate telefoni ja e-kirja teel.

Kallaste tn 12, Tabasalu

Lühiuudised
Vaadake lisaks värskeid uudiseid pea iga päev 
Harku valla kodulehel www.harku.ee.
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LIIA REBANE
Harku valla raamatukogude direktor

V ald on alustanud Vääna 
raamatukogu arenduse-
ga tall-tõllakuuris, prae-

gu on käsil projekteerimine. 
Raamatukokku on kavandatud 
lugejatele raamatute iseteenin-
duslikud laenutus- ja tagastus-
punktid, samuti pakiautomaat, 
mis võimaldab saada kätte 
tellitud väljaandeid ööpäev 
läbi. Kui praeguse raamatuko-
guruumi suurus jääb alla 100 
m2, siis uus raamatukoguala on 
suurem kui 250 m2. Raamatu-
kogu saab kaunis ajaloolises 
hoones suure lugemissaali, 
kus on lasteala, mõnusad lu-
gemisnurgad ja rõdukorrusel 
õpiala. Kompleksi kuulub ka 
rõdualaga seminariruum, mis 
on varustatud nüüdisaegse 
tehnika ja IT-lahendustega. 
Tore on ka see, et töötajad 
saavad õdusa puhkeruumi.

Raamatukogu arendus või-
maldab teenindada suuremat 
hulka lugejaid, samuti alustab 
raamatukogu sündmuste sar-
jadega.

Raamatukogu lugu – 
paremal riiulid, vasakul 
korter
Vääna raamatukogu lugu 
saab alguse ajal, mil Väänas 
asus mõis ja mõisnikuks olid 
von Stackelbergid. Sel, ligi 

Vääna raamatukogu 
astub samme paremate 
võimaluste suunas

Vääna raamatukogu on 
esimene pääsuke valla 
raamatukogudest, mis 

saab uue näo ja moodsad 
laenutamisvõimalused.

150 aasta tagusel ajal said 
paruniproua eestvõttel tema 
isiklikust raamatukogust raa-
matuid laenutada kohalikud 
mõisatöölised ja -teenistujad. 
Aastal 1925 asutas Vääna Ha-
ridusselts Vääna valla avaliku 
rahvaraamatukogu. Raamatu-
kogu avati Vääna mõisahoo-
nes paikneva kooli ühes toas, 
kus raamatud olid paigutatud 

Elanikke kokku  

16 012
mehi naisi 

25
vallasisene liikumine

61suri 8

saabus 

106
sündis 14

7914

Statistika
Harku valla elanikkonna statistika  
seisuga 1. juuni 2021 �

(ilmub kord kuus)

8098

TÄHELEPANU! Harku vallamaja on 22. juunil avatud 8.00–13.00. Suletud 23. ja 24. juunil.

kappidesse. Samas hoones 
paiknesid ka Vääna algkool 
ja vallamaja. Aastatel 1925–
1951 ja 1979–2014 paiknes 
raamatukogu mõisahoones, 
sealt edasi mõisakompleksi 
tall-tõllakuuris.

1960. aastate keskel kolis 
raamatukogu majja, kus elas 
legendaarse raamatukoguhoid-
ja Helda Kuudevita perekond. 

Raamatukogu kasutada oli 
kaks tuba, põrandapinda oli 
63 m2. Tee poolt hoonesse 
sisenedes jäid paremat kätt 
raamatukogu ruumid, vasa-
kule aga Helda  enda korter.

Kui raamatukogu alustas, 
oli laenutamiseks mõnisada 
raamatut, nüüd, aastal 2021 
on Vääna raamatukogus raa-
matuid pea 20 000.

Teadmisjanus vallaelanik saab tellitud raamatule Väänasse tulevikus järele minna kasvõi 
südaöösel. / Foto: Pexels

5. augustil kultuurifestivali avamine Harkujärve kogu-
konnakirikus, esineb ansambel Lovely Beats.

16. augustil Maara Vindi tööde näituse avamine

28. august Tabasalu Päev, esinevad Koit Toome, Shanon, 
Funkifize ja paljud teised

8. september Harku vallamaja avatud uste päev

11. september esinevad Raivo Taffenau ja sõbrad

14. september Tarmo Roosimöldri tööde näitus

15. september kohtumine kirjanik Tarmo Tederiga

25. september Kristjan Järvi kontsert

3. oktoober kultuurifestivali lõpetamine, esinevad valla 
rahvatantsijad ja muusikud

Ja palju teisi huvitavaid kohtumisi ning kontserte

Täpsem info: www.harku.ee

Harku valla taasasutamise 30. aastapäevale pühendatud kultuurifestival 
“MEIE INIMESED” 15. august – 15. oktoober 2021
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IVE EEVEL
Vallasekretär

Hääletamise aeg
Kohaliku omavalitsuse volikogu valimised toimuvad 
17. oktoobril 2021. Valimiste periood koondub ühte 
nädalasse ehk esmaspäevast laupäevani, 11.–16. ok-
toobrini saab hääletada nii pabersedeliga jaoskonnas 
kui ka elektrooniliselt. Valimispäeval, 17. oktoobril saab 
hääletada ainult pabersedeliga. Soovi korral võib valija 
oma e-häält jaoskonnas hääletades muuta. Uuendusena 
on seda võimalik teha ka valimispäeval.

Valijate elektrooniline nimekiri
Kohalikel valimistel saab valija nüüdsest oma valimis-
ringkonna piires hääletamas käia endale sobivaimas 
jaoskonnas. Selle võimaluse tagab elektrooniline valijate 
nimekiri, mis asendab seni jaoskondades kasutusel olnud 
pabernimekirja.

Hääletamisruumis kontrollitakse elektroonilisest 
valijate nimekirjast valija hääleõigust. Hääletamissedeli 
saamisel annab valija allkirja allkirjalehele.

Valimiste teabeleht
Valijatele enam valijakaarte ei saadeta. Selle asemel 
saadab siseministeerium igale aadressile, kus elab kasvõi 
üks hääleõiguslik inimene, hiljemalt oktoobri esimesel 
nädalal valimiste teabelehe. Valimiste teabeleht on in-
formatiivne ja sellel on kirjas üldine info valimisõigusest 
ja hääletamisvõimalustest vallas või linnas.

Kes on teinud riigiportaalis Eesti.ee vastava märke, saa-
vad selle info e-kirjaga.

Poliitiline agitatsioon
Alates 13. jaanuarist 2020 jõustus seadusemuudatus, 
mille kohaselt on poliitiline välireklaam lubatud kogu 
valimisperioodi ajal. Poliitilist selgitustööd tohib teha 
ka valimispäeval.

Endiselt peab valimisrahu olema tagatud hääleta-
misruumis.

Muutunud ei ole hääletamis- ega 
kandideerimisõigus
Hääletada saab vähemalt 16-aastane Eesti või Euroopa 
Liidu kodanik, kelle elukoha aadress on rahvastiku-
registrisse kantud. Lisaks neile saavad kohalikel valimistel 
hääletada Eestis püsivalt elavad välisriigi kodanikud ja 
Eestis püsivalt elavad kodakondsuseta isikud.

Selleks, et valida Harku vallavolikogu, peab hääleta-
misõigusliku isiku rahvastikuregistrisse kantud elukoha 
aadress olema hiljemalt 17. septembri 2021 seisuga Harku 
vallas. Elukoha aadressiandmetes pärast 17. septembrit 
tehtud muudatusi arvesse ei võeta.

Hääletada ei saa isik, kes on valimisõiguse osas teo-
võimetuks tunnistatud või kelle on süüdi mõistnud kohus 
ja kes kannab karistust kinnipidamiskohas.

Valimistel saavad osaleda erakonnad, valimisliidud 
ja üksikkandidaadid.

Kandideerida võivad kõik hääleõiguslikud Eesti ja 
Euroopa Liidu kodanikud, kes on hiljemalt 12. septemb-
riks 18-aastased ja kelle püsiv elukoht rahvastikuregistris 
on Harku vald hiljemalt 1. augusti seisuga.

Kohaliku omavalitsuse 
valimised tulevad 
17. oktoobril

Oktoobris toimuvad kohalikud valimised, kus 
valituks osutunud vallaelanikud hakkavad valla 
elu kujundama järgmisel neljal aastal. Eelmiste 
kohalike valimiste suurimaks muudatuseks oli 

valimisea langetamine 16. eluaastale. Ka tänavu 
on oodata mitmeid muudatusi.

HARKU VALLA TEATAJA

"Ü ha enam näeme va-
jadust sõidukoolitus-
keskuse järele, kus 

saab nüüdisaegsetes ruumides 
ja tingimustes pakkuda kooli-
tusi ning võimalusi sõiduos-
kuste lihvimiseks ja liiklus-
ohutuse harjutamiseks,” selgi-
tas Tabasalu Sõiduelamus- ja 
Koolituskeskus OÜ juhataja 
Raimo Kulli, miks vajab kar-
dirada uut plaani ja hingamist. 
Keskus ehitatakse kahes etapis. 
Esimene etapp hõlmab koo-
litus- ja seminariruumidega 
olmehoone, tualettide, duši-
ruumide ja garaažibokside 
ehitust. Samuti on plaanis 
rajada lastele liikluslinnak, 
kuus elektriautode laadimis-
kohta ning kardiraja pikendus, 
mis võimaldab kasutada rada 
erineva konfiguratsiooniga.

Esimese etapi ehitustööde 
raames uuendatakse Tööstuse 
tee tänavat, rajatakse uued 
vee- ja kanalisatsioonitras-
sid ning elektriliinid viiak-
se maa alla, et ümbruskond 
oleks esteetilisem. Arenduse 
teine etapp näeb ette kartide 
sisehalli ja libedaraja ehitust. 
“Sisehall võimaldab keskuse 
aastaringset kasutust ja aja-
veetmise võimalust, mis saab 
siseruumides võimalikuks tänu 
elektrikartidele,” lisas Kulli. Kui 
kõik läheb sujuvalt, on esimese 

Tabasalu kardirada 
muutub sõidukoolitus-
keskuseks

etapi valmimisaeg planeeritud 
järgmise aasta sügisesse, teisel 
etapil 2023. aasta sügisesse.

Kaamera aitab 
selgust tuua
Kulli sõnul soovitakse keskus 
avada autokoolitusfirmadele ja 
eraisikutele, kõigile, kes oma 
sõiduoskuseid kontrollitud tin-
gimustes ja turvaliselt arendada 
tahavad. Võistlusspordiks on 
Tabasalu kardirada sobiv kardi-
sportlastele, autovõidusõiduks 
tuleb aga minna Pärnumaal 
asuvale Audru ringrajale,” sõ-
nas Kulli. “Rada lubame kasu-

Harku-Rannamõisa tee 
ääres asuv Tabasalu 

kardirada kujuneb 
moodsaks keskuseks, 
mis pakub koolitusi ja 

sobilikke tingimusi sõidu-
oskuste parandamiseks 

ning ohutu liiklemise 
õppimiseks. Kokkulepitud 

aegadel antakse rada ka 
rulluisutajate kasutusse.

tada ainult tehniliselt korras 
tavaautodele ning korraliku 
piirde ja valvatud territooriu-
miga suudame vältida oma-
volilist raja kasutamist. Loode-
tavasti valmib kunagi ka Harku 
teega paralleelne kergliiklustee, 
mis võimaldaks tulla keskuses-
se mugavalt ka rulluiskude ja 
ratastega,” lisas ta.

“On kõigiti mõistetav, et 
kardid tekitavad mõnevõrra 
müra,” möönis keskuse juha-
taja, “kuid uue keskuse valmi-
mine ei tõsta seda praegusest 
tasemest kõrgemale. Autosõi-
dust tekkiv müra kardirajal 

jääb kindlasti alla Tabasalu 
läbivale liiklusele. Praeguse 
info järgi toimub suve jooksul 
maksimaalselt kaks kartautode 
võistlust.” Et oleks võimalik 
kontrollida, kas valel ajal ja va-
les kohas müratekitaja on ikka 
pärit kardirajalt, tavaliiklusest 
või hoopis kuskilt kolmandast 
kohast, seatakse lähiajal sisse 
rajakaamera (www.kardirada.
ee/kaamera).

Esimese ja teise etapi inves-
teeringud kokku on umbes viis 
miljonit eurot, mis tehakse era-
ettevõtete toel ilma Euroopa 
Liidu ja riigi abita.
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OLEMASOLEV KARDIRADA

Vaadake skeemilt, millised on tulevased muudatused kardirajal. / Skeem: Erik Bauman

Plaan on ehitada kardirada moodsaks sõidukoolituskeskuseks. / Visuaal: Martin Aunin

11.–16. oktoobrini saab hääletada nii pabersedeliga 
jaoskonnas kui ka elektrooniliselt. / Foto: Pexels
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KESKKOND & TEATED

MARIS VIISILEHT
Abivallavanem

Tutvume lähemalt toonase Harku Vabatahtliku 
Tuletõrjeühingu tegevusega, mille loomise ette-
paneku tegi Harku vallavolikogule vallavanem 
Kristjan Otsmann 1928. aastal. Toonane seadus 
kohustas omavalitsusi looma valdadesse tule-

tõrjeühinguid.
Ühingu moodustamiseks kutsuti esmalt kokku tuletõrje-

pritside omanikud. Kuuest ühingu tegevuse kavandajast 
valis volikogu välja kolm meest. Tuletõrjeühingu põhikiri 
kinnitati 4. oktoobril 1928. Samal kuul toimus vallamajas 
ühingu asutamiskoosolek. Ühingu tegutsemise alaks oli 
Harku vald, aga lubati vajadusel abistada ka naabervaldu.

Lisaks põhitegevusele ehk tule kustutamisele oli 
ühingul suur osa kohaliku kultuurielu edendamisel. 
Ühing võis asutada muusikakoore, korraldada loteriisid 
ja korjandusi, väljasõite ja pidusid. Võidi üleval pidada 
varjupaiku, anda välja ajakirju ja käsiraamatuid.

Ühingut juhtisid peakoosolek ja juhatus, mille esime-
heks valiti Benedict Oja. Ühingu liikmeskond koosnes 
tegevliikmetest, kes olid vähemalt 17-aastased; toetaja-
liikmetest, kelle hulka kuulusid nii füüsilised isikud kui 
ka asutused, seltsid ja ühingud; ning auliikmetest – selline 
nimetus saadi eriliste teenete eest, see oli eluaegne ja nad 
olid liikmemaksust vabastatud.

Kolm lühikest tu-tu-tu-d
Tule kustutamise vahenditest oli ühingul algselt olemas 
kaheksa käsipritsi ja 140 m voolikuid. Et päästetöid tõhu-
samalt läbi viia, jagati ühing kaheksaks päästekomandoks, 
igal oma juht. Näiteks Tabasalu külas oli päästekomando 
juhiks Otto Stamm. Päästekomandod jagunesid veel järgne-
valt: ronijate jaoskond, veemuretsejate jaoskond, pritside 
jaoskond, korrapidajate jaoskond, päästjate jaoskond.

Ühingu liikmetel oli kohustuslik kanda vormiriideid 
tuleõnnetuste kustutamisel, õppustel, manöövritel, ma-
tustel ja pidulikel vastuvõttudel.

Esimesed naised võeti tuletõrjeühingusse vastu 1933. 
aastal ja neil võimaldati osa võtta arstiabikursustest. 
1934. aastal võis üldise tuleohutusega juba rahul olla, sest 
kustutamas käidi vaid ühel korral. Seda rohkem abistati 
naabervaldu. Saue vallas käidi abiks metsa kustutamisel, 
Vääna vallas kustutati kahel korral maja.

Huvitav on kindlasti teada, kuidas toimus tulekahju 
korral sellest teavitamine. Kasutati nii pasunaid kui ka 
telefoni. Kehtis nõue: “Seal piirkonnas, kus tuleõnnetus 
on, antakse teada kodanikkele pasunaga, tehes 3 lühikest 
tu-tu-tu, wäikese waheaja järgi jälle samuti 3 lühikest 
signaali. Iga naaber, kes signaali kuuleb on kohustatud 
samuti seda signaali edasi andma senikaua, kuni kõik 
piirkonna kodanikud on tuleõnnetusest teada saanud.”

Iga majapidamise juures pidid olema abivahendid tule 
kustutamiseks – pang, veevaat (vähemalt kümnepange-
line), pootshaak, raudkang, kirves, kaks redelit (millest 
üks vähemalt kõrgema hoone katuseräästa ulatuseni), 
tugevajõuline signaalpasun. Samuti pidi iga üksiku talu 
juures olema kaev.

1935. aastal tähistas Harku Vabatahtlik Tuletõrjeühing 
seitsmendat aastapäeva. Harku mõisa pargis toimus pa-
raad, mille võttis vastu Tallinna Harju prefekti esindaja. 
Õnnitlema tulid Tuletõrje Liit, Vääna Tuletõrjeühing, 
Harku vallavalitsus ja paljud teised.

Aastaks 1937 oli ühingul 375 liiget. Siis muudeti ka 
ühingu nimetust, tuletõrjeühingu uueks nimeks sai 
Harku Valla Vabatahtlik Tuletõrjeühing.

Ajaloovaates on kasutatud materjale Terje Urbaniku koos-
tatud kogumikust “Seltsielu Harku vallas”.

Rubriik tutvustab Harku valla ajaloo eri 
perioode.

Harku valla seltsielust 
1920.–30. aastail

Eestlaste iseseisev ja omaalgatuslik seltsi-
tegevus sai alguse juba 1860. aastail, ees-

kujuks baltisakslaste asutatud samalaadsed 
ühendused, mis omakorda sündisid Saksamaal 

tegutsevate seltside näitel. Seltsitegevuse 
tippaeg jäi aga Eesti Vabariigi sünni järgsesse 

aega. Nii oli see ka Harku vallas.

EHITUSSPETSIALISTI (KASUTUSLOAD)
ametikohale
See töö sobib Sulle, kui Sind huvitab:
• kasutusloa taotluste ja kasutusteatiste menetlemine ning 

lubade andmine;
• ehitisregistri pidamine.
Sinult ootame ja omalt poolt pakume: 
• kõrgharidust (soovituslikult ehitus- või arhitektuurialane);
• teadmisi omavalitsuse tööst, õigusaktidest; ehitus-

projekti lugemise oskust;
• kohusetunnet, täpsust, otsustus- ja vastutusvõimet, head

suhtlemisoskust;
• pakume toetavat meeskonda, soodsaid sportimis-

võimalusi, ühisüritusi;
• 35 päeva puhkust, haiguspäevade hüvitamist alates 

teisest päevast.

Motivatsioonikirja ja CV-d ootame 16. juuniks portaali 
CV-Online vahendusel või aadressile personal@harku.ee. 

Lisainfo: Taniel Vain, tel 600 3861, www.harku.ee.

Harku vallavalitsus
kuulutab välja konkursi 

Algab kodukompostrite 
taotluste vastuvõtt

Taotlusi saab esitada 
alates 15. juunist Harku 
valla iseteeninduskesk-

konnas. Kompostri 
saavad 522 kiiremat 

nõuetele vastava 
taotluse esitajat.

majapidamises tekkivate köö-
gijäätmete kompostimiseks 
vähemalt kuni 30. juunini 
2025.

Kompostrite tarneaeg on 
oktoobris 2021 ehk kompost-
rid antakse elanikele üle hilje-
malt oktoobri alguses. 

Ka teie aias võib olla selline kast, mille abil näiteks kartulikoored, puulehed, niidetud muru ja muu selline väärtuslikuks 
kompostiks töödelda. / Fotod: Kleenoil Eesti OÜ

musega 104 222 eurot. Seega 
on ühe kompostri hind ligi 200 
eurot, millest 75% tasub KIK 
ja 25% suuruse omaosaluse, 50 
eurot tasub kompostri saaja.

Kuidas kompostrit 
taotleda?
Kompostri taotlemiseks pea-
vad olema täidetud järgnevad 
tingimused: taotlejal on sisse-
kirjutus vähemalt 1. jaanuarist 
2021 majapidamises, kuhu 
kodukompostrit soovitakse; 
taotleja elab Harku vallas asu-
val kinnistul, kus on üksik- 
või kaksikelamu; taotleja elab 
hoones, mis on liitunud kor-
raldatud jäätmeveoga. Taotlusi 
saab esitada 15. juunist Harku 
valla iseteeninduskeskkonnas.

Kompostri saajatega sõlmi-
takse leping, mille järgi tuleb 
tasuda 50 euro suurune oma-
osalus ja kasutada kompostrit 

LEMBE REIMAN
Keskkonnaspetsialist

K eskkonnainvesteeringute 
Keskus toetas Harku val-
la projekti “Harku valla 

jäätmemajanduse terviklik 
kogumissüsteem”, mille raames 
soetatakse 522 kodukompost-
rit, rajatakse 12 kogukondli-
kuks kasutamiseks mõeldud 
jäätmemaja ja soetatakse kon-
teinerid jäätmemajadesse ning 
tehakse teavitustegevusi.  

Kompostrite ostmiseks viidi 
läbi riigihange, mille võitjaks 
osutus UAB Elgaja ja Kleenoil 
Eesti OÜ ühispakkumine. Riigi-
hanke tulemusel soetatakse 
522 HOTBIN-i 200 l suurust 
kiirkompostrit kogumaksu-

• Toidujäätmed: köögi- ja puu-
viljade koorimisjäägid, riknenud 
köögi- ja puuviljad, leib, sai, 
pagaritooted, juustud, muna-
koored, liha- ja kalaluud, tee-
pakid, kohvipaks, muud tahked 
toidujäätmed.

• Aiajäätmed: umbrohi, niidetud
muru, hein, peenemad oksad, 
lehed, puidulaastud.

• Vanapaber: purustatud kontori-
paber, tükeldatud kartong, aja-
lehetükid, salvrätikud, maja-
pidamispaber. 

Mida saab kompostrisse panna?

Kiirkomposter HOTBIN.

MUUSIKAÕPETAJAT 
VENE KEELE ÕPETAJAT 
• Muusikaõpetaja (0,55 koormusega) tööks on kümme

muusikatundi nädalas 1.–6. klassis, kooli koori ja muusika-
ringi juhendamine, kooli ürituste muusikaline kujundamine. 
Töö on kolmel nädalapäeval.

• Vene keele õpetaja (0,23 koormusega) tööks  on viis vene
keele tundi nädalas 5.-6. klassis.  

• Kandidaadilt ootame soovi ja oskust töötada lastega ning
erialast ettevalmistust. Kasuks tuleb õpetajakutse.

• Omalt poolt pakume soodsat töökeskkonda looduslikult
kauni ümbrusega väikeses koolis.

Motivatsioonikirja, CV-d ja haridust tõendavate dokumentide 
koopiaid ootame 17. juuniks aadressile kontakt@vjk.edu.ee. 

Lisateave telefonil 5695 7822.

Vääna-Jõesuu kool
otsib
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"V õtke rivvi, te olete tsoo-
nis!” põrutab Andres 
Murru vangla ette 

kogunenud rahvale. Kõik 
koonduvad haneritta ja saa-
vad retkejuhilt kiita. Nii al-
gab ekskursioon, mida endine 
vang Andres eelmise aasta 
novembrist laupäeviti veab. 
Kolm ja pool tundi räägib ta 
elust Rootsi kardinate taga, 
kommetest, hierarhiast, le-
gendidest ja paljust muust. Kes 
soovib, saab rüübata “särinat”, 
vangide ülikanget teed, aga 
saab ka trellitatud kambris 
suppi lürpida.

Oma kirevast elust kirju-
tab Harkujärvel elav Andres 
raamatut, see peaks ilmuma 
sügise hakul. “See ei ole sul 
mingi Balzac, kus kirjelda-
takse lehekülgede kaupa ühte 
tuba. Raamatus ei saa lugeja 
hetkegi hinge tõmmata,” on 
ta veendunud, et teosest saab 
menuk. Probleem on mehe 
sõnul, et infot on sedavõrd 
palju, et ei mahu ühte raa-
matusse ära. Aga ka sellele 
murele leidub lahendus, sest 
plaan on ilmutada teinegi raa-
mat. Vaatenurgad on erinevad, 
esimene on minakeskne ja 
põhineb Andrese enda elul, 
teine tuleb käsiraamatuna ja 
põhineb faktidel. Murru eks-
kursioonil on kaasas ka tema 
abikaasa Olesja, kümnekuune 
poeg Elon ja hundikoer Leksa.

Miks Andres seda 
kõike teeb?
Võhmast pärit Andres on alati 
olnud keevalise iseloomuga, 
alkoholi mõjul kippus kakle-
ma ja ühe õnnetult lõppenud 
kakluse tõttu sattus vanglas-
se. “Mind arreteeriti, teatati 
koju, et poiss on arestimajas. 
Ema võttis venna peale, ki-
hutas arestimajja, sõitis end 
surnuks. Kuu aega varem suri 
isa tööõnnetusel. Kolm päeva 
enne isa surma hukkus vanem 
vend. Nii läks,” räägib Andres. 
Talle määrati kuus aastat. Sai 
välja, kukkus uuesti sisse. Ta on 
olnud Maardus, Patareis, Tal-
linna vanglas, Rummus, Pär-
nus, Jõhvis, Tartus, Murrus … 
“Lihtsam on öelda, kus ma 
pole olnud. Ja need on Ämari 
ja uus Tallinna vangla.” Kokku 
17 aastat.

Vahepealsel ajal, mil Andres 
vabaduses viibis, hakkas ta 
varastama, narkootikume 
tarvitama ja nendega han-
geldama. “Alkohol tegi mind 
agressiivseks, tulid sekeldused, 
aga ma mõtlesin, et vaja on ju 
kuidagi lõdvestuda. Mõtlesin, 
mida see narko minuga ikka 
teeb. Niisiis proovisin amfeta-
miini, seejärel hašišit ja lõpuks 
olin paar aastat “valge hiinlase” 
peal.” Ja mida oligi tahta, küsib 
Andres, sest ta kasvas pättide 
seas ja õiget eeskuju ei olnud. 

Andres Sarapuu: “Mind 
muutis see, et ma tahtsin 
olla kõva mees.”

Ainult et tema ujus sellest su-
pist lõpuks välja. Seda ei saa 
aga öelda tema kamraadide 
kohta. Õigupoolest, ütleb ta, 
ei tea ta mitte kedagi, kes oleks 
elusa ja tervena narkosõltuvu-
sest välja tulnud. “Need, kes 
on elus, on kas skisofreenikud 
või hooldekodus.” Ta ütleb, et 
narko oskab oodata, seepärast 
ei saa mees endale lubada ain-
satki lõdvaks laskmise päeva. 
Andres kinnitab, et ei ole 13 
aastat midagi tarvitanud, ka 
mitte tilkagi alkoholi.

Viis aastat uut elu
Andres on olnud viis aastat 
vaba, viimane karistus oli seitse 
aastat. “Seda ei olnud tegeli-
kult palju, sain narkokuriteo 
eest. Kogused oli suured, mu 
käitumine, mitte kuriteo tun-
nistamine, mu suhtumine … 
mul läks niigi hästi, anti armu.” 

Kolme aasta eest kohtus ta 
Tinderi kaudu oma abikaasa 
Olesjaga, neil on poeg Elon. 
Küsimusele, kas teda ei hir-
mutanud, et Andresel on nii 
pikk vangistaaž, vastab Olesja, 
et hirmutas küll. “Kolmandal 
kohtumisel ütles Andres, et tal 
on selline minevik. Rääkisin 
sõbrannadele, et vot selline 
lugu on, mõtlesin, et ei, te-
maga ma enam ei kohtu. Aga 
siis helistas Andres järgmisel 
päeval ja me saime jälle kokku,” 
naerab naine ja ütleb, et And-
res oli džentelmen, hoolitsev 
ja lahke. Neil on ühised väär-
tused, plaan on ehitada maja, 

17 aastast kinni istunud 
Andres Sarapuu (42) 
korraldab vanglasse 

ekskursioone ja kirjutab 
oma kogemusest 

raamatut. “Minu ees-
märk on tasuda ühis-

konnale selle eest, mida 
olen ära võtnud. Ja 

enamgi veel.”

aga hetkel seisab asi rahaliste 
vahendite taga. Andres: “Ma 
ei saanud talle kohe alguses 
öelda, et olen katoliiklane ja 
piiblitõdede austaja, aga panin 
teda proovile. Vaatasin, kuidas 
ta reageerib. Tema kaalutlevast 
reaktsioonist leidsin, et see 
naine on mulle loodud.”

Aga neil on olnud ka lahin-
guid, mis, nagu mees ütleb, 
on jumalast normaalne. “Sa ei 
kujuta ette, milliseid konflikte 
meil on olnud! Aga kordagi ei 
ole ma mõelnud, et võiksin 
naise maha jätta − need on 
olmekonfliktid. Iga päev on 
pingutus, pere sees peab olema 
andestamist. Mõlemad peavad 
pingutama. Ma tahan ju, et ta 
minust lugu peaks – seepärast 
pean olema kõva mees,” räägib 
ta naerdes ja ütleb siis tõsi-
nedes: “Mind muutis see, et 
tundsin, ma ei taha olla tolgus. 
See on julm pingutus – kodu, 
tervis, pereelu.”

Mida on vanglaelust 
õppida?
Andres ütleb, et vanglas kehti-
vad ühed reeglid ja kui tahad 
seal ellu jääda, tuleb nende 
reeglite järgi käia. Vabaduses 
on asjad aga teisiti. Sestap on 
väljas olles oluline eeskuju, 
keegi, keda usaldada. “Mind 
päästis soov olla kõva mees, 
see, kel on põhimõtted ja väär-
tused, kes pingutab eesmärkide 
saavutamise nimel. Ma tahan 
täita lapsepõlveunistused – 
näiteks minna kosmosesse. 
Tahan, et mu poeg kannab 
mu väärtuseid edasi. Sest kui 
kaas lüüakse pealt kinni, siis 
kes tuleb su matustele ja kuidas 
sind mäletatakse. Ah? Selles on 
küsimus.” Nii defineerib ta ise 
kõva mehe mõistet − väärtused 
olgu paigas ja soov, et tema 
lapsedki neid edasi kannaksid. 
Kontrollküsimus on hästi liht-
ne: kui ise varastad, kas tahad, 
et su laps varastaks?

Tänasel päeval korraldab 
Andres ekskursioone, teeb Tik-
Tokis ja Facebookis videoid, 
arendab veebikeskkonda, 

korraldab aiamajade ehitust, 
kirjutab raamatut. Ülikoolis 
on läbitud kaks aastat õigus-
teadust, plaan on haridustee 
ka lõpetada.

Vanglas veedetud aeg on tal 
aidanud mitmel moel elus ka 
toime tulla. Näiteks on õpe-
tanud kriitilisi olukordi huu-
moriks pöörama. Või võtkem 
pingelised olukorrad, mida 
vabaduses on väga vähe: “Pin-
geline on siis, kui oled tsoonis 
hommikul mingi vennaga tülli 
läinud ja sa pead selle õhtuks 
lahendama, sest tahad magama 
minna ja mitte mõelda, kas ta 
lööb su maha või ei. Vot see 
on pinge. Ja sa ei saa väravast 
välja jalutada, sul ei ole kusa-
gile minna.”

Andres leiab, et minevik 
ei tohiks ohustada tulevikku. 
Pigem on see väetis, millest 
võrsuvad uued taimed. “Minu 
eesmärk on anda oma koge-
mus edasi ja teha noortele 
selgeks, kuidas mitte vangi 
sattuda. Vanematele ütleb 
ta, et kui on probleeme, siis 
mitte mingil juhul ei tohiks 
mõnitada lapse isiksust, vaid 
öelda: sina oled mu armas 
laps, sinu tegu oli halb.” Va-
nematel on siin palju teha, 
räägib ta, tuleb luua usalduslik 
suhe ja vanemate asi on valida 
lapsele suhtlusringkond. Kui 
noor satub halba seltskonda, 
autoriteeti ka ei ole, on kerge 
libastuda. Vahel aitab šoki-
teraapia, see aga sõltub tem-
peramenditüübist. “Mina tean, 
mis mu eesmärgid on. Olen 
liiga palju elult ja ühiskonnalt 
võtnud. Mürgitanud inimesi, 
teinud riigile kahju, kuritege-
likku elu elanud. Nüüd on aeg 
tagasi anda ja teavitustöö on 
üks viise,” ütleb Andres. Kõige 
tähtsam siin elus, ütleb ta, on 
hingerahu. “Parem leivatükk 
rahuga kui nuumveis tüliga. 
Ma olen kurjategijatega raha 
pannud ühte potti, sellest ei 
tulnud head nahka. Minu jaoks 
on Jumala abi ilmne, kuid ka 
ise tuleb pingutada, siis aitavad 
sind ka teised.”

GPS-kunsti konkurssi pikendati 
juuni lõpuni

Seoses Harku valla taasasutamise 30. aastapäevaga kut-
sume sind osa võtma GPS-kunsti matkast ehk virtuaalselt 
oma teekonda üles joonistama, moodustades kaardile 
loomingulisi kujundeid. Ilusate ilmade saabudes piken-
dasime konkurssi. GPS-kunst on loominguline liikumine 
varasemalt kaardil kindlaks määratud teekonda mööda. 
Kasutades raja läbimiseks nutiseadmes olevat liikumist 
salvestavat rakendust ja GPS-i, on võimalik luua reaalajas 
kunstiteos. 

Vaata lähemalt www.gpskunst.ee, kus on saadaval kogu 
ettevõtmist tutvustav info. Lisaks on võimalik varasemalt 
üles laaditud töid uudistada. Töid ootame 30. juunini 
aadressile konkurss@harku.ee märksõnaga “GPS kunst”. 
Tutvu võistluse juhendiga www.harku.ee.

(Mihkel Kurg, spordi- ja järelevalvespetsialist)

Meeldetuletus: omavalitsuse 
suvemängud toimuvad 10.–11. juulini 
Käärikul

Kutsume vallas elavaid, töötavaid, õppivaid või valla spordi-
klubides registreeritud spordisõpru osalema 46. oma-
valitsuste suvemängudel, mis toimuvad 10.–11. juulini 
Käärikul.

Mõõtu võetakse järgmistel spordialadel: kergejõustik, 
võrkpall, 3 x 3 korvpall, kettagolf, tennis, orienteerumine, 
jalgrattakross, trikitõukerattavõistlus, mälumäng, köievedu 
ja juhtide võistlus. Võistkondlikel aladel on osavõtjate arv 
piiratud, individuaalsetel aladel limiiti pole.

Eesti omavalitsuste suvemängude korraldaja on Eesti-
maa spordiliit Jõud koostöös Otepää vallavalitsuse ja Valga-
maa spordiliiduga. Võistlustele registreerimine ja lisainfo: 
Mihkel Kurg, spordi- ja järelevalvespetsialist, tel 5886 2842, 
mihkel.kurg@harku.ee.

(Mihkel Kurg, spordi- ja järelevalvespetsialist)

LÜHIUUDISED

Andres oma koduõuel, taamal abikaasa Olesja ja nende pisipoeg Elon. / Foto: Mari Kukk

Minu eesmärk 
on teha noor-
tele selgeks, 
kuidas mitte 

vangi sattuda.

Harkus asuv alajaam 
sai elektrivarustuse 

ajalugu tutvustava 
infotahvli. Elektrilevi 

ajalooprojekti raames 
tõstetakse esile ala-
jaamu, mis annavad 
tunnistust elektrifit-
seerimise ja tehnika 

ajaloost. Alajaamade ja 
hoonete üle-eestilise 

kaardistamisega 
fikseeriti umbes 30 aja-

loolist võrguobjekti 
perioodist 1913–1955. 
Nende hulka kuulub ka 

Harku vallas Harku küla 
alajaam. / Foto: Erik 

Riikoja

LASTE 
JAANITULI

20.06
kell 12

KUMNAS

Esinevad:
Tabasalu Brass-  
juhendaja Valdo Rüütlemaa 
Tabasalu kooli rahvatantsijad-  
juhendaja Astrid Väizene

Kohal:
Lõbusad atraktsioonid ja töötoad-
batuut, karussell, tünnirong,
skyjumping ja slackline .
Pille-Riini Kunst & Näomaalingud. 
Voore Tallid ja vankrisõit.

Sööki ja jooki pakuvad- 
Snäxbox, Food Ambulance Food 
Truck Estonia ja Dereku Burger. 
Saab ka suhkruvatti ning jääjooki.

Päeva juhib Pipi

Toetajad:
Harku vald, Harku Valla Lastekaitse Ühing, Kumna Mõis, 
MTÜ Riigikaitse Rügement, AS Metsaküla Piim, Rehviproff, 
Knoobus, Optimus Tuning, Bennett Group OÜ ja Wihuri Agri.
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HARKU VALLAS KEILA-PALDISKI ELEKTRILIINI TRASSI-
KORIDORI DETAILPLANEERINGU EELNÕU JA  KESK-
KONNAMÕJU STRATEEGILISE HINDAMISE ARUANDE 
EELNÕU AVALIKUSTAMINE
Harku vallavolikogu ja Lääne-Harju vallavolikogu on 
vastavalt 26.11.2020 otsusega nr 94 ja 31.08.2020 
otsusega nr 60 algatanud Keila-Paldiski 330/110 kV 
elektriliini trassikoridori detailplaneeringud ning 
keskkonnamõju strateegilise hindamise.

Planeeritav Keila-Paldiski 330/110 kV elektriliinide trassi-
koridor saab alguse Harju maakonnas Harku valla Keila 
alajaamast ja suundub Lääne-Harju valla Paldiski alajaama. 
Planeeritava trassikoridori kogupikkus on u 22 km, millest 
Harku valda jääb u 2 km pikkune lõik. Planeeringualasse 
jäävad kõik maaüksused, mida olemasolev Harku-Paldiski 
elektriliin Harku valla haldusterritooriumil läbib, mis on 
vajalikud liini ümberehitamiseks, alajaama rajamiseks või 
mis jäävad liini kaitsevööndisse.

Harku vallas läbib trassikoridor Tutermaa ja Kumna küla, 
planeeritav ala hõlmab Tutermaa külas 13,82 ha suurust 
Sarapiku maaüksust, millele soovitakse määrata rajatava 
330 kV alajaama asukoht, ning u 2 km pikkust ja u 150 m 
laiust koridori, mis hõlmab Tutermaa külas osaliselt Kumna 
külas 8 Tallinna-Paldiski maantee (katastritunnus 19801:
001:2651), Kumna külas Paldiski kergliiklustee L4 (katastri-
tunnus 19801:001:2397), osaliselt Paldiski kergliiklustee 
L3 (katastritunnus 19801:012:0582), osaliselt Kivikirsikese 
(katastritunnus 19801:012:0296), osaliselt Kivikirsi tee L1 
(katastritunnus 19801:001:3084), osaliselt Kivikirsipõllu 
(katastritunnus 19801:012:0298), osaliselt Kivikirsi tee 18 
(katastritunnus 19801:012:0420), osaliselt Liinivälja tee 7 
(katastritunnus 19801:001:3333), osaliselt Posti (katastri-
tunnus 19801:012:0581), osaliselt Liinivälja tee L1 (katastri-
tunnus 19801:001:3153), osaliselt Liinivälja tee 9 (katastri-
tunnus 19801:012:0287), Liinivälja tee 8 (katastritunnus 
19801:012:0031), osaliselt Liinivälja tee 6 (katastritunnus 
19801:012:0570), osaliselt Männiku tee 3 (katastritunnus 
19801:001:2578), osaliselt Männiku tee 5 (katastritunnus 
19801:012:0315), osaliselt Männiku tee L3 (katastritunnus 
19801:012:0318), osaliselt Männiku tee L2 (katastritunnus 
19801:001:3152), osaliselt Männiku tee 4 (katastritunnus 
19801:001:2579), osaliselt Männiku tee 6 (katastritunnus 
19801:012:0316), osaliselt Kivikirsikalda (katastritunnus 
19801:012:0295), osaliselt Pika-Mõhku (katastritunnus 
19801:012:0174), osaliselt Süvekalda (katastritunnus 
19801:012:0293) maaüksuseid, millele kavandatakse trassi-
koridor vajaliku ühisriputusega 110/330 kV elektriliinile.

Planeeritav ala paikneb Tutermaa külas ja Kumna külas, 
Tutermaa külas Aaviku tee, Tallinna ringtee, Alajaama tee 
ja Tallinna-Paldiski maantee vahelisel alal ning Kumna 
külas Tallinna-Paldiski maantee, Kumna tee ja Keila jõe 
vahelisel alal, piirnedes Aaviku tee 6 (katastritunnus 
19801:001:3569), Aaviku (katastritunnus 19801:012:0205), 
Männiku tee 8 (katastritunnus 19801:012:0317), Kureallika 
(katastritunnus 19801:012:0400), Alajaama tee 13 (katastri-
tunnus 19801:001:3570) maatulundusmaadega, Aaviku-
metsa (katastritunnus 19801:001:3963) sihtotstarbeta 
maaga, Keila alajaama (katastritunnus 19801:012:0542), 
Ees-Sarapiku (katastritunnus 19801:012:0101) tootmismaa-
dega, 8 Tallinna-Paldiski maantee (katastritunnus 19801:
001:2651), Paldiski kergliiklustee L3 (katastritunnus 19801:
012:0582), Männiku tee L3 (katastritunnus 19801:012:0318), 
Männiku tee L2 (katastritunnus 19801:001:3152), Liini-
välja tee L1 (katastritunnus 19801:001:3153), Kivikirsi tee 
L1 (katastritunnus 19801:001:3084), 8 Tallinna-Paldiski 
maantee (katastritunnus 19801:001:2651) transpordimaa 
osadega, Posti (katastritunnus 19801:012:0581), Männiku 
tee 5 (katastritunnus 19801:012:0315), Männiku tee 6 

(katastritunnus 19801:012:0316), Männiku tee 4 (katastri-
tunnus 19801:001:2579), Kivikirsikalda (katastritunnus 
19801:012:0295), Süvekalda (katastritunnus 19801:012:
0293), Pika-Mõhku (katastritunnus 19801:012:0174), 
Männiku tee 4 (katastritunnus 19801:001:2579), Männiku 
tee 3 (katastritunnus 19801:001:2578), Liinivälja tee 7 
(katastritunnus 19801:001:3333), Kivikirsipõllu (katastri-
tunnus 19801:012:0298), Kivikirsikese (katastritunnus 
19801:012:0296)  maatulundusmaa osadega, Liinivälja 
tee 9 (katastritunnus 19801:012:0287), Liinivälja tee 6 
(katastritunnus 19801:012:0570), Kivikirsi tee 18 (katastri-
tunnus 19801:012:0420) elamumaa osadega.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on kavanda-
tavale Keila-Paldiski ühisriputusega 110/330 kV elektri-
liinile vajaliku trassikoridori asukoha määramine, 330 kV 
alajaama asukoha määramine ning vajalike servituutide 
seadmine. Lisaks on detailplaneeringu koostamise ees-
märgiks planeeritava alajaama tarvis krundi moodusta-
mine, krundi hoonestusala ja ehitusõiguse määramine, 
detailplaneeringu kohustuslike hoonete ja rajatiste toimi-
miseks vajalike ehitiste võimalike asukohtade määramine, 
ehitiste ehituslike tingimuste määramine, servituutide 
seadmise, vajadusel avalikes huvides omandamise, seal-
hulgas sundvõõrandamise või sundvalduse seadmise 
vajaduse märkimine.

Detailplaneering on kooskõlas ja viib ellu üldplaneerin-
gutes toodud eesmärke.

Detailplaneeringu eelnõu (eskiislahenduse) ja selle 
keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) aruande 
eelnõu avalik väljapanek toimub 25.06.–25.07.2021 k.a.

Detailplaneeringu eelnõu (eskiislahenduse) ja selle KSH 
aruande eelnõuga saab tutvuda Harku vallamajas (Kallaste 
tn 12, Tabasalu alevik) lahtiolekuaegadel, vähendatud 
mahus põhijoonisega saab tutvuda Kumna kultuuriaida 
juures oleval teadetetahvlil (Kumna tee 11, Kumna küla,
Harku vald), Tutermaa külas Tutermaa bussipeatuses ning  
Tutermaa tee 7, Tutermaa tee 11 ja Tutermaa tee 17 hoo-
nete vahel oleval teadetetahvlil, veebilehel www.harku.ee, 
detailplaneeringute veebirakenduses Kaart.harku.ee ja 
otselingil Kaart.harku.ee/DP/200803_356/avalik.

Ettepanekuid ja/või vastuväiteid detailplaneeringu 
eelnõu (eskiislahenduse) ja KSH aruande eelnõu kohta 
ootame e-kirja teel aadressile harku@harku.ee või posti 
teel Kallaste tn 12, Tabasalu alevik, Harku vald 25.06.–
25.07.2021 k.a.

Avaliku arutelu toimumise aeg teatatakse pärast avaliku 
väljapaneku lõppemist.

Lääne-Harju territooriumile jääva detailplaneeringu 
eelnõu (eskiislahenduse) ja selle keskkonnamõju stratee-
gilise hindamise (KSH) aruande eelnõuga on võimalik 
tutvuda ajavahemikul 04.06.–04.07.2021 elektrooniliselt 
Lääne-Harju valla kodulehel Laaneharju.ee/algatatud-
detailplaneeringud. Lääne-Harju territooriumile jäävale 
detailplaneeringule on ettepanekuid võimalik esitada ku-
ni avalikustamise perioodi lõpuni tavaposti teel aadressil 
Rae tn 38, Paldiski linn ning e-posti teel aadressil info@
laaneharju.ee.

DETAILPLANEERINGU AVALIKU VÄLJAPANEKU 
TULEMUS
29.04.–13.05.2021 k.a toimus Harku vallamajas, veebi-
lehel ja detailplaneeringute veebirakenduses Suurupi 
külas Kangru tee 5 (katastritunnus 19801:001:0420) maa-
üksuse ja lähiala detailplaneeringu avalik väljapanek. 
Detailplaneeringu avaliku väljapaneku kestel esitati detail-
planeeringule kolm vastuväidetega kirja. Sellest lähtuvalt 
korraldab Harku vallavalitsus detailplaneeringu avaliku 
väljapaneku järgse avaliku arutelu 28.06.2021 kell 17.00 

Zoomi keskkonnas. Arutelul osalemiseks lisatakse arut-
elupäeval Harku valla (www.harku.ee) kodulehele ehituse 
ja planeerimise rubriigis valdkonna uudiste alla link, mil-
lele klõpsates saate liituda aruteluga. Kui liitumisel tekib 
probleeme, helistage 606 3839 ja juhendame Teid telefoni 
teel.

DETAILPLANEERINGUTE KEHTESTAMISED
Harku vallavalitsuse 18.05.2021 korraldusega nr 336 
kehtestati Vääna-Jõesuu külas Oominõmme tee 1 
(katastritunnus 19809:024:0160) maaüksuse ja lähiala 
detailplaneering vastavalt TS-PROJEKTBÜROO OÜ 
(rg-kood 11330449) tööle nr 09-20DP.

Detailplaneeringuga kavandatakse olemasoleva elamu-
maa sihtotstarbega Oominõmme tee 1 katastriüksustest 
kaks elamumaa sihtotstarbega krunti vastavalt detail-
planeeringu põhijoonisele suurustega 3045 m² ja 2042 m². 
Moodustatavatele elamumaa kruntidele määratakse ehi-
tusõigus ühe üksikelamu püstitamiseks, ehitisealuse pin-
naga vastavalt detailplaneeringu põhijoonisele 180–200 m². 
Elamu suurimaks lubatud kõrguseks maapinnast on pla-
neeritud kuni 7,5 m ja kuni kaks maapealset korrust. Luba-
tud katusekaldeks ühekordse hoonemahu korral on mää-
ratud 0–30 kraadi ja kahekordse hoonemahu korral 28–
45 kraadi.

Juurdepääs planeeritavale alale on lahendatud olemas-
olevalt Oominõmme teelt.

Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon on lahen-
datud olemasoleva ühisveevärgi ning -kanalisatsiooni 
baasil vastavalt piirkonna vee-ettevõtja poolt väljastatud 
tehnilistele tingimustele.

Detailplaneeringu lahendus on kooskõlas Harku valla 
üldplaneeringu ja Harku valla ehitustingimusi, miljöö-
väärtuslikke alasid ja väärtuslikke maastikke määrava 
ning tihehoonestusalasid täpsustava teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Harku vallavalitsuse 18.05.2021 korraldusega nr 335 
kehtestati  Tabasalu alevikus Kalda tn 20 (katastri-
tunnus 19801:002:6510) maaüksuse ja lähiala detail-
planeering vastavalt RAAM Arhitektid AI OÜ (rg-kood 
11470542) tööle nr 19REM.

Detailplaneeringuga määratakse maaüksusele ehitus-
õigus ühe üksikelamu ja kuni kolme abihoone püstitami-
seks ehitisealuse pinnaga kuni 355 m². Elamu suurimaks 
lubatud kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 10 m 
ja kuni kaks maapealset korrust. Abihoone suurimaks luba-
tud kõrguseks maapinnast on planeeritud kuni 5 m ja üks 
maapealne korrus. Lubatud katusekalle on elamul mää-
ratud vahemikus 0–45 kraadi ja abihoonel 0–12 kraadi. 
Detailplaneeringuga on kavandatud krundi hoonestusala 
kinnistu põhjapoolsest piirist (Kalda tänavaga piirnev ala) 
10 m kaugusele, idapoolsest piirist (Kalda tn 22 elamumaa 
kinnistuga piirnev ala) 1–5 m kaugusele, lõunapoolsest 
piirist (Remmelga tänavaga piirnev ala) 5 m kaugusele ja 
läänepoolsest piirist (Kalda tn 18 elamumaa kinnistuga 
piirnev ala) 7,5 m kaugusele.

Juurdepääs maaüksustele on tagatud Kalda tänavalt.
Planeeritava ala veevarustus ja kanalisatsioon on lahenda-

tud olemasoleva ühisveevärgi ning -kanalisatsiooni baasil.
Detailplaneeringu lahendus on kooskõlas Harku valla 

üldplaneeringu ja Harku valla ehitustingimusi, miljöö-
väärtuslikke alasid ja väärtuslikke maastikke määrava 
ning tihehoonestusalasid täpsustava teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Harku vallavalitsuse 18.05.2021 korraldusega nr 334 
kehtestati Tabasalu alevikus Lasteaia tn 2c (tänane lähi-

aadress Teenuste tn 15, katastritunnus 19801:002:1758), 
Lasteaia tn 4 (katastritunnus 19801:002:0973), Lasteaia 
tn 6 (katastritunnus 19801:002:0972), Lasteaia tn 8 
(katastritunnus 19801:002:0971) ja Lasteaia tänav L2 
(katastritunnus 19801:002:0974) maaüksuste ning lähi-
ala detailplaneering vastavalt TT Arhitektuuribüroo OÜ 
(rg-kood 11558917) tööle nr DP050313.

Detailplaneeringuga on alale kavandatud kaks elamu-
maa krunti, neli transpordimaa krunti ja üks ühiskondliku 
haljasmaa krunt vastavalt detailplaneeringu põhijooni-
sele.

Elamumaa krundile suurustega 5335 m² ja 2400 m² on 
määratud ehitusõigus mõlemale krundile kuni 11 korte-
riga korterelamu ja ühe abihoone püstitamiseks ehitise-
aluse pinnaga kuni 650 m². Korterelamu kõrguseks on 
määratud maapinnast kuni 12 m ja korruselisuseks on 
määratud kolm, millest kolmas korrus moodustab maksi-
maalselt 75% hoone ehitisealusest pinnast. Lisaks on mää-
ratud ehitusõigus ka ühe maksimaalselt 3 m kõrguse abi-
hoone püstitamiseks.

Transpordimaa krunt suurusega 1078 m² on kavanda-
tud kahe planeeritava elamumaa krundi vahelisele alale, 
olemasolevale jalgrajale, mis ühendab olemasolevat Taba-
salu aleviku kortermajade piirkonda Tallinna-Rannamõisa-
Kloogaranna maantee ääres asuva bussipeatusega ning 
on pikka aega olnud kohalike elanike poolt aktiivselt ka-
sutuses. Transpordimaa krundid suurustega 85 m², 64 m² 
ja 54 m² on kavandatud Lasteaia tänava transpordimaa 
laiendamiseks.

Ühiskondliku haljasmaa krunt suurusega 2344 m² on 
kavandatud Tallinna-Rannamõisa-Kloogaranna maantee 
ja olemasolevate elamute vahelisele alale eesmärgiga 
säilitada kõrghaljastus ja tagada läbi haljasala kulgevate 
teede ühendused maantee äärde planeeritava kergliiklus-
teega ning võimaldada juurdepääs olemasolevatele Laste-
aia tn 4 (katastritunnus 19801:002:6310) ja Lasteaia tn 2 
(katastritunnus 19801:002:3660) elamumaa kruntidele.

Juurdepääs planeeritavale alale on lahendatud olemas-
olevalt Lasteaia tänavalt.

Veevarustus ja kanalisatsioon on lahendatud olemas-
oleva ühisveevärgi ning -kanalisatsiooni baasil.

Detailplaneeringu lahendus on kooskõlas Harku valla 
üldplaneeringu ja Harku valla ehitustingimusi, miljöö-
väärtuslikke alasid ja väärtuslikke maastikke määrava 
ning tihehoonestusalasid täpsustava teemaplaneeringu 
lahenduse ja tingimustega.

Vastuvõetud korralduste ja kehtiva planeeringuga saab 
tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses aadressil 
Kaart.harku.ee.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD MENETLUS
Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse algatamisest 
detailplaneeringut täpsustavate projekteerimistingimuste 
andmiseks Muraste külas Kolmikkaare tn 20 abihoone 
püstitamiseks hoonestusala suurendamiseks.

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku arutada projek-
teerimistingimuste andmine ilma avalikku istungit läbi 
viimata. Ettepanekuid ja vastuväiteid selle osas ootame 
10.–20.06.2021 k.a.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab tutvuda Harku 
vallavalitsuses ja veebilehel www.harku.ee/et/eelnou-
avalikustamine; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses Kaart.harku.ee ja 
www.ehr.ee kaudu esitatud taotlusega saab tutvuda riik-
likus ehitisregistris (vajalik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esitada kirja või 
e-kirja teel harku@harku.ee 10.–20.06.2021 k.a.

PLANEERIMIS- JA EHITUSOSAKOND

27. mail 2021 toimus Harku vallavolikogu istung, kus 
osales 18 Harku vallavolikogu liiget. Istungit juhatas 
Harku vallavolikogu esimees Vytautas Martinonis.

ISTUNGIL VÕETI VASTU JÄRGMISED OTSUSED:
• Harku vallavolikogu 16.11.2017 otsuse nr 88 “Harku Valla-

volikogu revisjonikomisjoni moodustamine” osaline muut-
mine;

• Harku vallavolikogu 30.10.2014 määruse nr 20 “Harku
valla koolieelsete lasteasutuste muude kulude vanema 

poolt kaetava osa määr ja selle tasumise kord” muut-
mine;

• Harku vallavolikogu 30. detsembri 2010 määruse nr 37
 “Rannamõisa Lasteaia põhimäärus” muutmine; 

• tänavakaubanduse ja avalikul üritusel kauba või teenuse
müügi korra muutmine;

• Harku vallavolikogu 25.03.2021 otsuse nr 15 peale esita-
tud vaide rahuldamata jätmine;

• Muraste külas Kase tn 2 maaüksuse ja lähiala detail-
planeeringu algatamine;

• Muraste külas Kaare tee 6 maaüksuse ja lähiala detail-
planeeringu algatamine;

• Tabasalu alevikus Vetevana tee 26, Hiiepuu tee 5 ja Pae-
kalda tee 16 maaüksuste ning lähiala detailplaneeringu 
algatamine;

• Muraste külas Kase tn 4 maaüksuse ja lähiala detail-
planeeringu vastuvõtmine;

• Muraste külas Kase tn 6 maaüksuse ja lähiala detail-
planeeringu vastuvõtmine;

• Harkujärve külas Paju tee 4 maaüksuse ja lähiala detail-

planeeringu vastuvõtmine;
• 2005. aastal algatatud Liikva külas Oru elamukvartali 

detailplaneeringu koostamise lõpetamine.

Järgmine korraline Harku vallavolikogu istung toimub 
28.06.2021 algusega kell 16.00.

Päevakorraga saab tutvuda viis päeva enne istungit 
veebiaadressil www.harku.ee/teated ja veebiülekannet 
on võimalik jälgida aadressil www.volis.ee.
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TEENUS
  Ettevõte teostab ehitus- ja 

remonttöid, ka väiksemamahulisi 
töid. Tel 5660 7554, e-post
janek@janelldisain.ee. 

  Aastaringne fekaalivedu. 
OÜ Norringsen, tel 5662 1300. 

  Vanametalli kokkuost, konteine-
rite tellimine ja transporditeenus. 
Metalliveoks võimalik kasutada 
tasuta järelhaagist. Asume Tuter-
maal, tel 678 2055. 

  Väljaõppinud puudelangeta-
ja teostab ohtlike puude ja okste 
raiet. Tööd teen tõstuki ja köis-
tehnikaga. Kändude freesimine ja 
okste äravedu. Puude üldseisundi 
hindamine ja konsultatsioon tasu-
ta. Tel 513 3458, www.ohtlikpuu.ee.

  Vannitubade ja korterite 
remont ning viimistlus. Uus tee-
nus – lammutustööd. Küsige 
pakkumist. Tel 525 7443, e-post 
info@remontjaviimistlus.ee, 
www.remontjaviimistlus.ee.
 

  Korstnapühkija ja pottsepa 
teenused. Ohtlike puude/okste 
langetamine ning viljapuude lõika-
mine. Muruniitmine. Tel 5348 7318, 
e-post igor@inkteenused.ee. 

  Liuguksed, riidekapid, garde-
roobid. Abi projekteerimisel. 
Parimad hinnad. Tel 522 1151, 
www.nagusul.ee, FB Nagusul OÜ. 

  Kogenud puuhooldajad teevad 
ohtlike puude raiet ja puude hool-
duslõikust. Hindame puude tervis-
likku seisundit. Soodsad hinnad. 
Tel 522 0321, www.arbormen.ee. 

  Arboristi teenused. Kutsetun-
nistusega arborist pakub ohtlike 
puude raiet, puude hoolduslõikust, 
hekkide hooldust, kändude freesi-
mist. Raieteenused, võsatööd. Puu-
de istutus. Raiejäätmete hakkimine. 
Transport. www.puukirurg.ee, 
info@puukirurg.ee, tel 505 7786. 

  Üldehitus, katused, fassaadid 
ja viimistlustööd. Tel 5352 9476, 
e-post mehitus@gmail.com. 

  Trimmerdamine, võsalõikus, 
raietööd mootorsaega Harku 
vallas. Tel 521 4353, e-post
sompaserv@gmail.com. 

  Vannitubade remont. Boilerite, 
pistikute paigaldus, kõik elektri-
torutööd. Tel 5850 8713.

   Ehitusmehed teevad järg-
misi töid: katuste, aedade, 
fassaadide survepesu ja värvi-
mine, puukuuride, garaažide, 
aedade ehitus, katuste vahetus 
ja montaaž, vundamendid ja 
puitkarkassmajad. Võtmed kät-
te. Tel 5236 803, ehitusmehed-
harjumaal@gmail.com. 
 

  Lõikan hekki, trimmeriga pika 
rohu ja heina niitmine, saetöö aias. 
Tel 5554 7291.  

  Korstnapühkija teenused. Tel 
5877 1665, www.puhaskolle.ee.

  Kutsetunnistusega korstnapüh-
kija. Töötan puhtalt ja väljastan teh-
tud tööde kohta ametliku akti. Tel 
5689 0125, kuldnoop@gmail.com.

  Pakun muruniitmise ja trim-
merdamise teenust koduaedades, 
ühistute ja äriühingute ümbruses. 
Helista ja küsi lisa tel 5399 3595.

  Matkaauto rent. Võimsate auto-
maatkäigukastidega B-kategooria, 
paljude lisa- ja mugavusvarustus-
tega matkaautod. Väiksemad kaks 
autot neljakohalised ja suurem 
seitsmekohaline. Lisainfo: FB Ren-
dipill, rendipill@hotmail.com.

www.harkuhaljastus.ee, tel 5744 1750
e-post: info@harkuhaljastus.ee 

OÜ SINITIIVIK GRUPP
teostab 

vaipade puhastust
villa-, sünteetika-, kaltsu- 

ja narmasvaipadele.
Transport uksest ukseni 

tasuta.

5591 7562

 

Tel: 52 7 1059
Info@vihmaveerennid.ee
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Telli kutse-
tunnistusega 

korstnapühkija 
juba täna!

Juuni lõpuni soodushind 
eramaja pühkimine 

50 eurot.

Helista 5600 4050 või 
kirjutainfo@1korsten.ee

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

Tallinna KremaToorium
Pakume kõiki matuseteenuseid
Haua-, urni- ja tuHastamismatused
matuse vormistamise võimalus internetis 
korraldame matuseid üle eesti 
ööPäevaringne transPort
kaks kabelit

+372 566 33 807
joanna@aknakate.ee

Rulood
Tekstiilkardinad

Turvakardinad
Terrassimarkiisid

KRISTA KARIK
+372 520 3330
krista@skanton.ee

Usalda oma kodu MÜÜK, 
OST ja  ÜÜRIMINE MINU 
HOOLDE!

  Õhksoojuspumba paigaldus. 
Hind 150 €. Tel 5656 2191, sertifi-
kaadiga paigaldaja Kalev Lepistu.

  Katuste kõrgsurvepesu ja värvi-
mine (plekk, kivi, eterniit). Tänava-
kivide puhastus. Tel 56 241 509, 
Andres.

  Autoromude tasuta äravedu ja 
registrist kustutamine. Tel 5370 2052.

MÜÜK
  Pellet al 190 €/alus, kase RUF-

brikett al 125 €/alus, küttepuud al 
45 €/ruum. Kõik ühest kohast! Head 
hinnad! Tel 600 0136, 520 0093, 
Puu24.ee.  

  Müüa küttepuud pikkusega 
30–60 cm. Toores segalehtpuu ala-
tes 44 €/rm. Toores sanglepp alates 
47 €/rm. Toores kask. 30 cm kuiv 
lehtpuu 40 l võrgus 3 € ja 50 cm 
kuiv lehtpuu 40 l võrgus 3 €. Tel 
504 2707.
 

  Müüa lõhutud küttepuud 
kohaletoomisega: lepp, sang-
lepp, kask, metsakuiv okaspuu. 
Hinnad soodsad. Tel 509 9598, 
e-post pakhalupuu@gmail.com, 
www.pakhalupuu.ee. 

  Rammus taimekasvatusmuld 
alates 20 l kott. Loomne kõdusõn-
nik, sõelutud põllumuld. Freesasfalt, 
graniitkild, liiv, killustik. Müük koos 
transpordiga. Info tel 501 5992.

  Ehitusoutlet Harjumaal Kose ale-
vikus pakub immutatud poste, puitu 
(terrassilaud, Siberi lehis, höövel-
materjal), soojustust (villa ja Kings-
pan PIR-i), aiakaupu (varjualuseid, 
lehtlaid, kuure, aiamööblit jpm). Pa-
kume ka transporti. Lisainfo: www.
ehitusoutlet.ee ja tel 5656 0096.

  Killustik, liiv, muld, freesasfalt 
veoga. Tel 507 9362.

  www.dr-sanitaartehnika.ee 
pumbad ja kaevuadapterid salv-
kaevudele – lihtsalt puhas vesi kae-
vust tuppa. Kaup DPD kulleriga üle 
Eesti kohale. D.R. Sanitaartehnika 
e-pood on avatud 24/7, tel 740 9142.  

OST
  OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja 

põllumaad. Tel 504 5215, 514 5215, 
info@est-land.ee.

  Ostan seisma jäänud sõidukeid. 
Toimivaid, avariilisi, riketega, ar-
velt maas, vanu ja lihtsalt seisvaid. 
Kohapeal kiire vormistamine ja te-
hing. Pakkumisi ootan seisevauto@
gmail.com või tel 5618 8671. Tulen 
järele puksiiriga ja tasun sularahas 
või ülekandega. www.seisevauto.ee.

  Ostan vanavara – Tarbeklaasi 
tooted, mööbel, dokumendid, fo-
tod, mänguasjad, nõud, tööriistad, 
ehted, kunst, mootorrattad ja palju 
muud! Ardo, tel 5607 8579.

  Ostan kasutatud Husqvarna 
murutraktori ja Cursuse paadi. 
Tel 504 7709.
 

  Autode ost. Ostan kasutuseta 
jäänud seisva sõiduki (sõiduau-
to, kaubik, maastur), võib vajada 
remonti. Kiire tehing ja vormista-
mine. Tel 5365 4085,  skampus@
online.ee.

TÖÖ
  Pakume tööd puhastusteenin-

dajatele Tabasallu – Ojalasse viis 
korda nädalas ja HXR kolm korda 
nädalas. Helista 5682 1503.

  Kõrgharidusega kogemustega 
raamatupidaja otsib lisatööd. 
Aastaaruanded, igakuine raamatu-
pidamine. Tel 517 1857, e-post
info@essexprojekt.ee.
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Info ja tellimine

51 36 999
info@ky� eladu.ee
www.kü� eladu.eeHARJUMAAL TASUTA TRANSPORT!

EESTI SUURIM VALIK KÜTTEMATERJALE!
Puitbrike�  • pellet • kaminapuud
kivisüsi • turbabrike�  • grillsüsi

130€
/ALUS

ALATES

190€
/ALUS

ALATES

RUF
PUITBRIKETT

PELLET

140€
/ALUS

ALATES

ÜMAR
PUITBRIKETT

Tuliuus  ja nutikas
HKScani logistika keskus pakub tööd 

KOMPLEKTEERIJATELE ja 
LAADURIJUHTIDELE.

TULE ROHKEM 
KUI TÖÖLE. 
TULE TIIMI!

“Toiduettevõttes HKScan töötamise juures meeldib enim see,  
et tööandja peale saab kindel olla ning kui ise oled töökas ja tubli, 

siis tunnustatakse ja pakutakse ka arenguvõimalusi.”

Pikaajalised kolleegid HKScanis

Sind ootavad:
Tuliuued masinad ja laotehnika viimane sõna
Kohapealne väljaõpe
Moodne, mugav ja uus tööriietus
Oma töötaja soodustusega söök
Mugavad puhkevõimalused
Toetused perekondlike sündmuste ja tööjuubelite puhul
Aktiivse eluviisi ja sporditegevuse toetus
Suurtematest lähiasulatest tasuta transport tööle ja tagasi
Konkurentsivõimeline ja motiveeriv töötasu –
teed rohkem, teenid rohkem!

Võta meiega julgelt ühendust! 
Kirjuta personal@hkscan.com või helista telefonil 56 887 267, 56 887 307.

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888

info@meisterviimistlus.ee

EHITUS- ja 
REMONDITÖÖD

Telli kõik

ühest kohast

Telli: renditoojoud.ee
tel +372 5380 4290

info@renditoojoud.ee

EHITAME ja
REMONDIME!

Teeme hooned korda 
nii seest kui väljast,

KOLIME, paigaldame 
mööbli, koristame,

remondime 
VANNITOAD,

ehitame 
PÕRANDAD,
plaadime ja 

betoneerime,
 

viimistleme 
ja värvime 


